

## Slovenská pošta vydáva známku s vyobrazením Ľubovnianskeho hradu

Banská Bystrica, 7. 11. 2012

Pri príležitosti 600. výročia spišského zálohu vydáva Slovenská pošta, a. s., **8. 11. 2012** poštovú známku „**Historické výročia: Ľubovniansky hrad**“ s nominálnou hodnotou 0,90 €.



Na poštovej známke je zobrazená veduta Ľubovnianskeho hradu a vyjde vo forme upraveného tlačového listu s desiatimi známkami. Známkou vytlačila technikou oceľotlače z plochej platne v kombinácii s ofsetom Poštovní tiskárna cenin Praha, a. s.

Inaugurácia tejto poštovej známky sa koná 8. novembra 2012 o 12.00 h. v priestoroch Renesančného paláca hradu Ľubovňa. Súčasťou programu bude vernisáž výstavy Spiš v známkovej tvorbe Martina Činovského a Františka Horniaka, ktorá sa uskutoční o 14.30 h v galérii Provinčný dom na Nám. sv. Mikuláša č. 12 v Starej Ľubovni.

Súčasne s poštovou známkou pošta vydá aj obálku prvého dňa (FDC) s pečiatkou FDC, dátumom 8. 11. 2012 a domicilom mesta Stará Ľubovňa. Motívom FDC je bastión so vstupom na prvé nádvorie. FDC pečiatka zobrazuje pôdorys hradu.

Autorom výtvarného návrhu a líniovej roskresby známky, výtvarného návrhu FDC a FDC pečiatky je akad. mal. Martin Činovský, ArtD. Autorom oceľorytiny známky je František Horniak. Autorom líniovej roskresby FDC a rytiny FDC je Mgr. art. Ľubomír Žálec ArtD.

FDC vytlačila Poštovní tiskárna cenin Praha, a. s., technikou jednofarebnej oceľotlače z plochej platne.

*Na vápencovom brale nad riekou Poprad sa týči majestátny Ľubovniansky hrad. Patrí k najzachovalejším a najnavštevovanejším hradom Slovenska. Kráľ Ondrej III. ho dal postaviť na konci 13. storočia neďaleko Starej Ľubovne. Prvá písomná zmienka o hrade je z roku 1311. Postupne sa stal významným administratívnym, vojenským a hospodárskym centrom.*

*V roku 1412 na Ľubovnianskom hrade podpísali mierovú zmluvu uhorský kráľ Žigmund Luxemburský a poľský kráľ Vladislav II. Jagello (Jogaila). Ešte v tom istom roku 8. novembra 1412 vystavil Žigmund Luxemburský listinu, na základe ktorej dal poľskému kráľovi do zálohu 16 spišských miest a hrady Ľubovňa a Podolíneč. Ľubovniansky hrad sa stal administratívnym a správnym centrom zálohovaného územia a sídlom poľských starostov.*

*Jadro hradu tvorila okrúhla veža, gotický palác a kuchyňa. Počas renesančnej prestavby hradu v druhej štvrtine 16. storočia sa piliermi obrany stali rondel a ušnicový bastión. Po požiari v roku 1553 bol vybudovaný renesančný palác. Počas starostovania Stanislava Lubomírskoho, pred rokom 1627, došlo k prvej etape barokovej prestavby, ktorej výsledkom bol vysoký bastión so vstupom na prvé nádvorie hradu (zobrazený na FDC), prvé nádvorie a východný bastión. V neskoršom období pribudol barokový palác a baroková kaplnka. Pečiatka na FDC zobrazuje pôdorys hradu. V rokoch 1656 – 1661 boli na hrade uschované poľské korunovačné klenoty.*

*Hrad navštívilo viacero uhorských a poľských kráľov.*

*Do uhorskej správy sa hrad vrátil 9. novembra 1772. V 19. storočí patril rodine Raiszovcov a v rokoch 1882 – 1945 rodine Zamojských. Postupná obnova hradu sa začala v 60. rokoch 20. storočia a dnes je Ľubovniansky hrad takmer v pôvodnej historickej podobe.*

## **Kontaktné údaje:**

**Andrea Pivarčiová**

*Odbor komunikácie, Slovenská pošta, a. s.*

**Tel.:** +421 903 632 321, **E-mail:** [pivarciova.andrea@slposta.sk](mailto:pivarciova.andrea@slposta.sk), **Web:** [www.posta.sk](http://www.posta.sk)

## **O spoločnosti:**

Slovenská pošta vznikla 1. januára 1993 a začiatkom októbra 2004 sa pretransformovala na akciovú spoločnosť so 100-percentnou účasťou štátu. **Od svojho vzniku hospodári samostatne a nedostáva dotácie zo štátneho rozpočtu.** Ratingová agentúra Moody's udelila Slovenskej pošte už tretí rok za sebou rating úverového rizika na úrovni Aaa.sk, čo je najvyššia možná úroveň. V roku 2008 spoločnosť získala aj certifikáty, ktoré potvrdzujú zavedenie a udržiavanie systému manažérstva kvality a systému environmentálneho manažérstva, zodpovedajúce požiadavkám normy STN EN ISO 9001: 2001a STN EN ISO 14001:2005. Spoločnosť je taktiež držiteľom prestížnej ceny HR Gold za inovatívny projekt v personalistike.

*Pre viac informácií kontaktujte Odbor komunikácie.*